

讀經：箴言10章27節-11章8節

10:27敬畏耶和華使人日子加多；但惡人的年歲必被減少。

10:28義人的盼望必得喜樂；惡人的指望必致滅沒。

10:29耶和華的道是正直人的保障，卻成了作孽人的敗壞。

10:30義人永不挪移；惡人不得住在地上。

10:31義人的口滋生智慧；乖謬的舌，必被割斷。

10:32義人的嘴，能令人喜悅；惡人的口，說乖謬的話。

11:1詭詐的天平，為耶和華所憎惡；公平的法碼，為他所喜悅。

11:2驕傲來，羞恥也來；謙遜人卻有智慧。

11:3正直人的純正必引導自己；奸詐人的乖僻必毀滅自己。

11:4發怒的日子資財無益；惟有公義能救人脫離死亡。

11:5完全人的義必指引他的路；但惡人必因自己的惡跌倒。

11:6正直人的義必拯救自己；奸詐人必陷在自己的罪孽中。

11:7惡人一死，他的指望必滅絕；罪人的盼望，也必滅沒。

11:8義人得脫離患難，有惡人來代替他。

金句：箴言10章29節

耶和華的道是正直人的保障，卻成了作孽人的敗壞。

今天我們思想《耶和華的道是正直人的保障》這個題目。

箴言10章29節，所羅門說，「耶和華的道是正直人的保障，卻成了作孽人的敗壞。」

耶和華的道，就是神的自我顯明。

因為神的名是堅固臺；義人奔入便得安穩。一生中最安全、最好的道路就是主的道路。主的道路，就是神要人走的路。

詩篇第1篇，詩人說「耶和華知道義人的道路。」義人的道路，不是人自以為義，自看為正的道路，而是神所定的道路。



這一條路在世人眼中是一條「小路」。耶穌說，「你們要進窄門；因為引到滅亡，那門是寬的，路是大的，進去的人也多。」

引到永生，那門是窄的，路是小的，找著的人也少。因為惡人的道路，引到滅亡。我們就不要為作惡的心懷不平，也不要向那行不義的生出嫉妒。因為他們如草快被割下，又如青菜快要枯乾。

「義人的腳步，被耶和華立定；他的道路，耶和華也喜愛。」
這是大衛在詩篇37篇23節所提到的。

這條路，主耶穌已經親自走過，祂為我們受過苦，給我們留下榜樣，叫我們跟隨祂的腳蹤行。

你是否堅持走主要你走的路，還是執意要偏行己路呢？

所羅門在箴言兩次講了相同的話，「有一條路，人以為正，至終成為死亡之路。」（箴言14章12節；16章25節）為什麼講兩次？重覆叮嚀，就是重要的話要講兩遍。

有一條路，人以為是正路，走到盡頭卻是死路一條。能夠不謹慎嗎？能把結局放在心裡嗎？

當人因著自己的惡行轉向神的公義時，神就心中憂傷，開始積蓄忿怒。因為要用公義對待祂所造的人。但當神看見人回轉悔改，就「動了慈心」，就從「公義」轉向「慈愛」。

在神並沒有改變，也沒有轉動的影兒。

美國知名的牧者華倫·魏斯比牧師說，「地獄要為神的公義作見證，因為神一定要審判罪惡。地獄要見證人的責任。」

「神公義的審判」乃是祂的榮耀，而最後的審判大日也將是祂最終的自我表述，以襯托一切懷疑祂「不再關懷義人」的說法。神對那些不敬虔之人的「忍耐」絕對不能被誤解。當審判的時候，真理必定要得勝，正義一定要得到伸張，惡人必站立不住。

律法是神道德本性的表述和彰顯，是神對祂按著自己形像所造的人的要求。神的本意是要我們像祂，我們「這樣做」因為祂的道德本性本是如此。

箴言23章26節，經文說，「我兒，要將你的心歸我；你的眼目也要喜悅我的道路。」



敬畏耶和華是知識的開端，但愚妄人卻藐視智慧和訓誨。所羅門說，「心驕氣傲的人名叫褻慢；他行事狂妄，都出於驕傲。」

神賜下律法，把人圈在罪中。「十誡」不是「建議」，不是建議你「最好這麼做」。「十誡」不是勸告，而是「問責」。

因為是神自己本性的彰顯。神親自把十條誡命寫在石版上，永遠問責，永不失效。摩西把法版摔碎了，神要摩西再鑿出兩塊石版，和先前摔碎的石版一樣，其上的字，神再寫在版上。

神的公義、聖潔和良善，不會因為人的背約就廢掉，或者有任何調整、放鬆，因為神是不改變的。

這不是一個沒有標準，沒有絕對的世界。人所作的事，連一切隱藏的事，無論是善是惡，神都必審問。

以斯拉向神禱告說，神啊，你的手製造我，建立我；求你賜我悟性，可以學習你的命令。神與敬畏祂的人親密，祂必將自己的約指示他們。

完全人不等於已經完美，而是竭力選擇用自己的思想和行動榮耀神。大衛深願口中的言語，心裡的意念，都能在神面前蒙悅納。

神給正直人存留真智慧，給行為純正的人作盾牌。以斯拉說，「行為完全，遵行耶和華律法的，這人便為有福。」

神是忌邪施報的神。先知那鴻說，「耶和華不輕易發怒，大有能力，萬不以有罪的為無罪。」

以斯拉相信神公義的審判。

那些悖離神的人，如同渣滓，沒有價值，因為達不到神造他們的目的。

「惡」是產生的，「義」是永存的。從神學角度來看，「罪」是對「永恆不變的善」的偏離。正如暗是「無光之處」，罪是對神榮耀的虧缺。

人犯罪是出於自己，是被自己的私慾牽引誘惑。始祖犯罪是在完美的伊甸園裡。

一個向著神心不誠實，離開了神的義，心裡懷著惡念的人，自然就會去干犯神的誡命。



但那些喜愛耶和華的律法，晝夜思想的義人，他們向神心存正直，就會像一棵樹，栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾。凡他們所作的，盡都順利。

惡人就不是這樣，乃像糠秕，被風吹散。大衛說，「惡人的罪過，在他心裡說：“我眼中不怕神。”」

惡人的行為就好像神「看不見」，或著神「不在乎」一樣。但神沒有看見嗎？祂真的不在乎嗎？不！大衛說，「神是公義的審判者，又是天天向惡人發怒的神。」

常存敬畏的，便為有福；心存剛硬的，必陷在禍患裡。

藐視訓言的，自取滅亡；敬畏誠命的，必得善報。

蒙福的人在神話語光照下，必然是有所為，有所不為。他喜愛神的律法，晝夜思想，好敬虔度日，就不怕外在環境。面對試探就容易得勝。人必須有善「根」，才能結善「果」。

行在神所喜悅的道路上，合乎神賜福的狀態，就必蒙恩得福。

偶一為之的好行為，不等於生命。何西阿書6章4節，提到悖逆的以色列家和猶大家他們的行為，他們的良善「如同早晨的雲霧，又如速散的甘露」，一下就沒了。

本仁約翰說，「地獄之火的咒詛是因為罪的緣故。」他說，當人心接納罪並縱情享受罪時，就是得罪神。人心選擇的是罪而不是神：在神的命令下，人心拒絕離棄罪。

罪人會以以下七種方式緊抱著罪不放：一、如果可行，他會試圖隱藏他的罪，使他不被人發現。

二、若藏不住，就找藉口為罪辯解，說它並非罪大惡極，「何必大驚小怪呢？」

三、他不但為罪辯解，甚至稱惡為善，顛倒黑白。

四、如果他良心無法否認這是罪，他確實冒犯了神，確實犯了罪，他就向神表面妥協，宣稱自己不久會離棄這罪，但事實並非如此。他不過是在拖延。

顯然，他的心仍喜悅行可憎惡的事。



五、如果神緊追不捨，看他是否真的離棄罪，他的心可能會放棄一部分罪，卻保留另外一部分罪自己享受。他可能放棄最糟糕的部分，就是一眼被人看出的罪，卻保留了最細微難察的部分；或是放棄用不到的部分，卻保留對自己最有利的部分，以備不時之需。

六、他的心知道，若不放棄所有的罪，靈魂就不得安息；然而，就算他放下手中罪中之樂，他的心卻因為「捨不得」而鬱鬱寡歡。

七、只要一有機會，或者他再次與罪相遇，他仍沒有智慧拒絕，馬上陷入罪的網羅。

人心比萬物都詭詐，壞到極處！狗所吐的他轉過來又吃；豬洗淨了又回到泥裡去輓。

我們是這樣的人嗎？還是我們認定主的道路，願意攻克己身，叫身服我呢？

本仁約翰說，

「若是你喜愛與罪為友。這足以證明你的心並不喜悅神，不喜悅神的話、祂的道和祂的恩典；罪惡和魔鬼才是真正討你喜歡的夥伴。」你會行暗昧可恥的事，原因就在這裡！

跟隨神、遵守祂誠命的人，就是行在耶和華道上的正直人，神必賜福給他們，使他們亨通。但拒絕神和祂所啟示的真理的作孽人，神要因他們的罪毀滅他們。

主的眼看顧義人，主的耳聽他們的祈禱；惟有行惡的人，主向他們變臉。

正直人就是為義受苦，也是有福的。他履行天國子民的義務，熱心行善，增進眾人屬靈的福祉。神的恩寵和祝福總不離開他。

你有基督的心，基督的平安就會在你心裡作主。
沒有基督的心，就仍然是活在罪和死的律底下。

規律的靈修，使我們操練敬虔。當裡面的生命豐盛起來，靠著愛我們的主，就能面對從世界來的挑戰和壓力。

我們若在光明中行，如同神在光明中，就彼此相交，他兒子耶穌的血也洗淨我們一切的罪。

何等恩典！那能保守我們不失腳，叫我們無瑕無疵，歡歡喜喜站在祂榮耀之前的，我們的救主獨一的神，願榮耀、威嚴、能力、權柄，因我們主耶穌基督，歸與祂，從萬古以前，並現今，直到永永遠遠！阿們。



請我們一起禱告：

「主啊，你的眼目無處不在；惡人善人，你都鑒察。你要賞賜那些尋求你，倚靠你的人。你必按著他們的公義報答他們，按著他們手中的清潔賞賜他們。惡人經營，得虛浮的工價；撒義種的，卻得實在的果效。你是聖潔的，你要叫全地的人知道“義人誠然有善報，在地上果有施行判斷的神。”你的憤怒要臨到行不義，阻擋真理的人。作惡的人離棄你，放棄正確的生活方式，執意活在悖逆和罪惡中，向你心存剛硬。你是公義的審判者，又是天天向惡人發怒的神。你對輕看你話語的人已經定了降罰的時候，你的震怒常在他們身上，他們的詭詐必歸虛空。願你對我們眾人的心說話，叫我們曉得離棄你，不存敬畏你的心，乃為惡事，為苦事。願你光照我們的心，使我們轉眼不看虛假，把我們的腳引回到平安的路上。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《既然跟從了主》

既然跟從了主啊，我就不回頭，既然認定了主啊，我就不後悔
雖然道路難行，沒有一句怨言，雖然淚水滿面，我心卻甘甜

服事主不是在那，不是在那綠蔭下，服事主不是在那，不是在那溫室中
要走進那牢房，走過流淚谷，經過瑪拉才能到達以琳

《靈修短文》

神的道路乃公義、蒙福之道，所有行在其中的人得享世上的、屬靈的和永恆的福樂。祂的道路引到公義，且使人喜愛公義、活出公義。至於褻瀆、驕傲、偽善、虛有其表和背叛，這些都不是神的道路，乃是不義、咒詛之道，行在其中的人只會招致咒詛和痛苦，他們沒有安穩，不蒙悅納，受雷聲驚擾。喔，神的道路能使靈魂復甦，飽嘗舒暢和甘甜！當人疲乏困倦時，神的道路可以振奮人心。當人死氣沉沉時，神的道路可以甦醒人心。當人衰弱昏聩時，神的道路可以寬慰人心。神的道路無與倫比、超乎一切。光明與黑暗怎能相比？珍珠與石頭又怎能相提？黃金與渣滓怎能等量齊觀？神說，「我的意念非同你們的意念，我的道路非同你們的道路。天怎樣高過地，照樣，我的道路高過你們的道路，我的意念高過你們的意念。」神的道路有苦難、困惑和逼迫，主說，「引到永生，那門是窄的，路是小的，找著的人也少。」這道路因苦難、困苦和逼迫而成為「窄的」，這意味著要受苦。神的道路能堅定義人，使正直的人心得堅固：足以抵擋試探、攻克己身、在患難中喜樂、履行天國子民的義務、增進屬靈的福祉。

(摘自《同訪古道》)

